

# “嫦娥四号”今年将着陆月球背面

## 我国今年将实施至少36次宇航发射任务,数量创历史新高

记者昨天从中国航天科技集团有限公司获悉,2018年,航天科技集团将实施35次宇航发射任务,发射次数创历史新高。其中广受关注的航天任务包括:“大火箭”长征五号将实施第三次发射,嫦娥四号探测器将在月球背面着陆,北斗卫星组网高密度进行。

此前,中国航天科工集团有限公司已公布了一次快舟十一号火箭

发射计划。这意味着,我国今年将实施至少36次宇航发射任务。

中国航天科技集团承担了我国大多数航天任务,2018年将实施35次发射。

**嫦娥四号** 较为引人关注的是嫦娥四号月球探测器。国家航天局探月与航天工程中心相关负责人曾介绍,嫦娥四号月球探测器将抵达月球背面,是人类探测器首次涉足

这一区域。利用月球背面可屏蔽地球无线电干扰等优势,嫦娥四号将进行月基低频射电天文观测与研究、月球背面巡视区形貌和矿物组分探测与研究、月球背面巡视区浅层结构探测与研究等科学目标。同时,通过发射月-地数据中继卫星,嫦娥四号将在国际上首次实现地月之间的测控和数传中继通信。

嫦娥四号曾在研制中面向全

球征集任务需求。记者了解到,目前除了中国探测任务,嫦娥四号还确定将搭载荷兰低频射电探测器、德国月表中子与辐射剂量探测器、瑞典中性原子探测器和沙特月球小型光学成像探测器4台国际合作科学载荷。

**长征五号** 今年,我国运载能力最强的“大火箭”长征五号将实施第三次发射,此前长征五号第二次发

射遭遇失利。根据安排,长征五号成熟后将承担嫦娥五号、空间站发射等任务。

**北斗三号** 中国卫星导航系统管理办公室主任冉承其接受记者采访时表示,北斗三号全球导航系统今年底就将初步建成,为我国和“一带一路”沿线国家提供卫星导航服务。

据新京报

# 今冬首个暴雪橙色预警发布

据新华社北京1月3日电 中央气象台1月3日18时发布暴雪橙色预警,这是今冬首个暴雪橙色预警,中国气象局同时启动重大气象灾害(暴雪)三级应急响应。

中央气象台预计,3日20时至4日20时,陕西中南部、山西南部、河南大部、山东南部、湖北中西部、安徽中北部、江苏中北部等地有大到暴雪,其中,河南南部、湖北东北部、安徽中部等地的部分地区有大暴雪。上述地区新增积雪深度5至15厘米,局地可达20至30厘米。另外,湖南西北部、贵州东北部局地有冻雨。河南、湖北、安徽、江苏、陕西、山西及可能受影响的省(区)气象局根据实际研判调整或进入相应应急响应级别。



## 多地迎降雪

1月3日,在湖北省襄阳市,市政管理处工人在铺设防滑垫。当日,受到冷空气影响,我国多地迎来降雪。

新华社发

# 雪乡“宰客”店家被认定价格欺诈

## 当地调查后对涉事家庭旅馆罚款5.9万余元并责令限期整改

近日,一则关于黑龙江雪乡“坑”游客的帖子在网上热传。有游客发文称,在雪乡遭客栈老板“坐地起价”,自己要求退房后还被威胁先给好评才能退钱。

昨天,黑龙江省大海林林业地区旅游局回应此事称,已对涉事家庭旅馆进行了5.9万余元的处罚;网帖部分内容不实,将考虑走法律程序。

## 投诉“坐地起价”

近日,一篇名为《雪乡的雪再白也掩盖不掉纯黑的人心!别再去雪乡了!》的文章引爆朋友圈。游客一木(化名)爆料称,2017年12月9日,自己与家人在网上预订了一

间雪乡赵家大院客栈的三人火炕房,计划当月27日入住,并在网上支付两晚住宿费共计552元,没想到抵达赵家大院时却被店家告知:三人火炕房只能住一晚,再住要么换到大通铺,要么补差价。一木说,客栈老板态度非常蛮横。

经此波折,一木和家人决定住一晚就离开雪乡,但双方在商讨退房费时再次发生争执。客栈老板声称,第二晚的房钱要3天后才能退给游客,要求确认一木一行人没有给自己差评后再退款。

## 老板发声“反驳”

文章发布后,很快在网上引发热议。不久,赵家大院老板付先生

对外发声称:提出换房的是游客。他对媒体称,当时临近元旦游客增加,“三人炕”房价被调整至线上1009元一晚,线下850元一晚。游客在了解到这一情况后,主动向店家提出第二晚搬到大通铺,由店家以现金方式退还574元差价,被店家拒绝并要求游客退房。

## 认定价格欺诈

昨天,大海林重点国有林管理局相关负责人接受媒体采访时表示,已经组成工作组,前往涉事旅馆调查核实。经查,涉事旅馆(赵家大院)并不属于雪乡核心景区,是村民自办的家庭旅馆,有正规的营业执照。负责人称,网帖中提到的

“老板态度蛮横”,内容属实,但只是个案。

大海林林业地区旅游局局长刘忠才回应此事说,2017年12月29日当地旅游局发现网帖后,立即联动林业局、消防等多部门组成工作组对涉事旅馆进行检查,发现赵家大院确实存在价格欺诈行为,并按照规定对其处罚5.9万余元。据他介绍,赵家大院在卫生、消防方面存在问题,已责令其限期整改。但他也表示,网帖中部分信息不实,60元一桶的方便面、几百元一盘的酸菜炒肉丝等问题并不存在,将考虑走法律途径解决。

记者搜索“雪乡赵家大院”发现,各大平台上仍能看到酒店详情和住客点评等信息,但是已经无法预订房间。房型列表一栏显示:“酒店暂未公布价格,建议您选择其他酒店。”

据北京青年报

# 大学生包车赴雪乡旅游遭遇车祸

## 5死7伤,其中北林大学生4死5伤;肇事车涉追逐竞驶2人被刑拘

本报讯 据人民网消息,昨天22时58分,黑龙江哈尔滨市公安局通过官方微信公众号,通报了北京林业大学学生在前往雪乡旅游途中遭遇交通事故的调查情况。通报称,事故共造成5人当场死亡,其中1人为驾驶人,4人为北京林业大学学生。

据通报,这起事故具体发生时间为2017年12月31日7时14分,发生路段为吉黑公路333公里处,事故直接原因为一辆中型客车为躲避前方撞到高速路中心护板的轿车,发生侧滑驶入公路右侧沟内。事故发生时,中型客车载有

12人。事故发生后,5人当场死亡,其中1人为驾驶人,4人为北京林业大学学生;7人不同程度受伤,其中5人为北京林业大学学生,另两人分别为湖南农业大学和辽宁工程技术大学学生。

经调查,中型客车为汇众牌普通客车,注册地点为牡丹江海林市(使用性质为非营运车辆),核载15人,实载12人,车主唐某系黑龙江海林市人,驾驶人冯某,准驾车型为A1A2;轿车为捷达牌私家车,驾驶人赵某,准驾车型为C1;乘坐中型客车的11名大学生通过一旅游网站与司机取得联系,

约车到雪乡旅游。

交警通过现场勘查、调查取证,并对车辆进行检验鉴定发现,中型客车在发生侧翻前,涉嫌与轿车追逐竞驶,行驶中均超过限定速度,轿车在超车时撞向中心护板,中型客车为躲避轿车而侧滑驶入公路右侧沟内。

目前,中型客车车主唐某、轿车驾驶人赵某分别涉嫌非法经营罪和危害公共安全罪,被警方刑事拘留。7名受伤人员已分别转入哈尔滨医科大学附属第一医院和第二医院作进一步救治。此案正在进一步侦办中。



■ 中型客车侧滑驶入路侧沟渠



■ 涉事小轿车

# 查看支付宝账单「被同意」授权

昨天,很多人的朋友圈都被支付宝年度账单刷屏了。但与此同时,有网友发现,互联网平台惯用的“捆绑”行为再次上演,不少人查看账单时没注意默认勾选项,“被同意”签订了《芝麻服务协议》,支付宝涉嫌侵害消费者的选择权。昨天深夜,“芝麻信用”终于顶不住持续发酵的舆论压力,承认错误并调整了页面。

微博认证为“岳成律师事务所合伙人”的网友岳岫山指出,查看支付宝年度账单的首页上有一行特别小的字:“我同意《芝麻服务协议》”,且方框中已默认勾选。多数用户稍不留神就一划而过,直接“入坑”,允许支付宝收集信息。事实上,签订协议和查看账单并无任何关联,如果取消“同意”,仍能看到年度账单。

仔细查看这份协议后,不少网友表达不安。协议中包含“同意第三方查询非贷款类及其他非涉及商业秘密信息时,可以直接向第三方提供您的相关信息”“同意我们将您的全部信息进行分析并将结果推送给我们的合作或服务机构,无须另行授权”等条款。岳岫山表示,根据《消费者权益保护法》,消费者有选择权,而不是商家替消费者选择。根据《互联网交易管理办法》,经营者应当采用显著的方式,提请消费者注意与消费者有重大利害关系的条款。同时对于信息收集,要求经营者明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经被收集者同意。

此事在网络上发酵后,“芝麻信用”两度发表声明回应。第一则声明表示:“如果点了取消,账单还能看,但没有信用免押金的相关信息。如果想看到自己的免押金记录,记得不要点取消。”第二则声明发表于昨晚11时34分,承认“默认勾选协议这件事,肯定是错了”。芝麻信用表示,已经调整页面,取消默认勾选。

今晨记者从市消保委获悉,支付宝(中国)网络技术有限公司已致函消保委,承诺将默认开通的《芝麻服务协议》均视为无效授权,已在凌晨3时通过技术手段让用户恢复到未开通状态,芝麻信用也未采集该部分用户的任何信息。未来开展业务时,也将充分保障用户的知情权、选择权在内的各项权益。

本报记者 金昊矣